



BCU Cluj / Central University Library Cluj

XIX 211

Georgius Tokady  
Jonani Bibliotheca  
Academia Marad

BCU Cluj / Central University Library Cluj

496181  
MAGYAR

# KURIR

MDCCCLIII = dik  
ESZTENDŐRE.

---

Dr. Decsy Sámuel

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Pántzél Dániel

által.



LIBRARY  
H. 543 79

III. Fertály Esztendő.

---

Bétsben 1803.

BCU Cluj / Central University Library Cluj



Nro. I.

A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Indált Bétsből, Pénteken Julius 1. ső napján*

*1803. ik osztendőben.*

B é t s.

**I**tt egy nyomtatott rendeléft szemlélnk teg-  
naptól fogva az utzák' szegeletein, melyben az  
adatik tudtára a' publikumnak, hogy a' marha hus-  
nak fontja, melly eddig 8 krajtzár vólt, 9 — a'  
gyertya fontja, a' melly eddig 18 krajtzáron ada-  
tott, 20 — és a' szappan fontja 19 krajtzáro-  
kért fognak mátol fogvált adódni.

Minthogy az ide gyülekező jövevények' szá-  
ma naponként nőtön-nő, a' melyből a' követke-  
zik, hogy a' sok munkátlan és minden foglalatos-  
ság nélkül elősködők miatt, másoknak, nevezete-  
sen a' munkás és szorgalmatos embereknek kell  
a' drágaság sullyát és egyéb rövidséget szenvedni,

A

's az ilyen munka nélkül elősködők' sokasága miatt igen gyakran egyéb féle terhek is háramlanak valamint a' Státusra, úgy a' magános emberekre is: tehát hathatósan munkába vette az itt lévő Fő Politzia, hogy a' minden ok és hafzon nélkül elősködők' és korhelkedők' számát minden lehető módon kevesítettse; mellyre nézve kihírdettette, hogy az itt való maradás egy ide-érkezőnek is meg ne engedteffék külömben, ha tsak 24 órák alatt az ide való Fő Politzia' Bizonyság levelét elő nem mutatja, a' melyben még az idő is megleszen határoztatva, a' meddig a' Bizonyság-levelnek előmútatója Bétsben maradhat. Még a' már itt talaltató béres szállásokon lakókat is, a' kiknek szállásaik a' Fő Politzia előtt esmératesek, illeti ez a' rendelés, ennyiben, hogy, ha vagy Augnbuson túl itt maradni, vagy pedig szállásaikat addig is változtatni szándékoznak, Bizonyság-levelt tartoznak magoknak a' Fő Politziai Kormányféktől ferezni.

\* \* \*

Német ország. — A' Prufsziai Király és Királyné, egy útat tévén a' mult napokban Német országban, Anspachból Jun. 11-dikén indúltak el, és útjokat Alchaffenburgon keresztül folytatván, 12-dikben estvére Hanauba érkeztek, 's azután Wilhelms-Badban állapotván meg ő F.gék, egéiz 21-dikig ott töltöttek, igen számos, Királyi verből való 's egyéb Hertzegi vendégek társaságokban az időt. A' fő vendégek között neveztetnek, a' Hassiai Vál. Fejedelem, Feléségestül, az Orániai Ház, a' Darmstadt, Weimari, és sok más H.gi Házak.

\* \* \*

Páris, Jun. 15-dikén. Kadixból így irnak:

— „Egy hajó kötött ki Gibraltárhoz, melynek megérkezésével olyan hír terjedett-el, hogy a' Középtengeren lévő Anglus hajós-sereget egy idő óta rongáló nyavalya, nagy ijedséget okozott volna, mint hogy ragadónak tartatik lenni.“ —

Az a' Konzuláris meg-hívó levél, a' melly a' Frantzia fegyver megáldatásáért való közönséges imádságnak hirdettetése végett, a' Fr. Fő Papsághoz küldettetett: a' Párisi Ref. Consistoriummal is közöltetett. — A' Straizburgi levelek szerént Jun. 19-dikére vólt minden Cath. Ref. és Luth. templo-mokban rendeltetve az ezen közönságes imádsá-gok' kezdődése.

Páris, Jun. 17 dikén. Az Első Konzúlnak Brűzfzel felé útnak indúlt Testörzői között, talál-tatik egy Mameluk sereg is. — Olyan rendeléft adott ki az Országglószék, hogy a' Respublika' új pénzeit egyszerre 16 városokban kezdjék verni és verjék három hónapok alatt szünet nélkül, a' mely 16 városok: Páris, Perpignan, Bayonne, Bordeaux, Toulouse, Limoges, Rochelle, Nantes, Rouen, Lille, Brűzfzel, Strafszburg, Lyon, Geneva, Marsilia, és Turin. El telvén a' 3 hónapok, meg fog a' Finantz-Minilster javaslása szerént hatá-rozódni, hogy az ország' szükségéhez képpeft hol és hány helyen kelleffék annak utánna a' pénznek verődni.

A' Moniteurben ilyen hivatal szerént való tu-dósítás' olvastatik: — „Hadi Ministerium. — „A' Hannoverai tábor' fő vezére Gen. Mortier ilyen számadalt küldött a' Hadi-minilsterhez. Ő, Jun. 5-dikén ment-be Hannovera városába. A' kato-nakkal leg jobb fenytéket tartat, a' kik közzül ket-tőt, minthogy prédálásnak adtak vólt magokat,

's egyéb tsint is tettek, agyon lövetett. Hannovera városában, 15 ezer darab új puskát; 5 ezer pár piftolyt; 60 bagázsias szekeret, mellyek' eleibe jó lóvak vannak fogva; 100 darab külömbkülömb féle nagyságu ágyut; egy egész hídhoz való és az Albis vizéhez alkalmaztatva lévő hajós készületet; puskaporral töltött magazinumokat; és egy egész készületű ágyúöntő házat, találtanak. A' Hammelni várban több mint 500 darab ágyuk adattak által a' Fr. ágyuzóknak. Gen. Frère, a' ki Harburg és Stade városaikat tartja elfoglalva, útját Cuxhafen felé folytatja, hogy azon Anglus hajókat, a' melyek az Albis vizén találtathatnak, oda zárja (Cuxhafen egy kis helység éppen az Albis vize torkánál, a' Hámbug városához tartozó Ritzebütteli környéken. Van egy öble is, a' hova a' tengerről jövő hajók ki kötni szoktak) Gen. Rivaudra, kinek szállása Verdenben van, a' Vézer vizén és torkánál találtató Anglus hajóknak letartóztatása van bízva. A' Zellben találtató, 40 darabokból álló jó lovas készületű ágyukat, Pattantjus Generál Dulauloy vette által. A' kassákról azt írja Gen. Mortier, hogy ha szintén igen sok pénz nem találtatott is benne, arra tsak ugyan elégségesek, hogy a' katonák hópénze kifizettethetik belöllek, és hogy a' Hannoverai sereg ennek utánna az Első Konzúltól ne várjon egyebet, hanem tsak rendeléseket. A' lovasság' vezére Gen. Nansouty, tsak az alatta lévő tartalék tsoportot várja, 's azonnal hozzá fog a' leg jobb móddal leendő remondázáshoz. A' Hannoverai egyéb várakból be-érkezett laistromok szerént, sok ezerekre megy az ezekben találtatott, kártáts, puska, 's egyéb. A' hadi fogsagra eseti Hannoverá-



nus sereg áll — 26 Batalionokból és 22 Swadronokból, melyek között azok valami 11 vagy 12 ezer, ezek pedig 4 ezer emberekre telnek mind egygyütt. Ezekhez kell még számlálni valami 7 százig való ágyuzókat, a' három Batalionokból, vagy 15 száz emberekből, és egy Swadron lovasságból álló Hammelni örző sereget, 1000 öreg katonákat, 4 Indzsinör, és 1 sántz-ásó tífztet. Gen. Dulauloy mostanában az igazgatása alatt lévő nagy ágyuzó készület organizálásában foglalatoskodik, a' melyhez bőséggel van minden a' keze alatt. Gen. Berthier a' Stáb' vezére azt az igen alkalmatlan útat írja le, a' mellyet a' Fr. sereg a' Hannoverába való bezzállás alkalmatosságával, tsupa homokon és motsárok között tenni kénytelenített, holott az ö egy napileg kissébb útja 10 mértföld volt. A' mely 10 napokig tartott fárattságos inséges útja után már most abban találja a' sereg a' maga tökéletes megjutalmaztatását, egy felől, hogy ezen jó tanyázó helyre el juthatott, más felől pedig és mindenek felett azon nagy megelegetésben, hogy az Országglószék' tettzését ilyen siettséggel telyesithette.“

A' Fr. prédáló hajók is fognak el itt-ott, egy-egy Anglus hajót. A' Moniteur kettőt említ közelébről, mellyek között csak az egygyiknek terhe egy millióra betsültetik. — Ugyantsak a' Moniteur adta ki a' következő levelet is, egy ahoz alkalmaztatott jegyzést vetvén utánna: — „London, Jun. 13 dikán. Cormont nevü Frantzia Kurir tegnap estvéli 8 orákor ide érkezvén, levelet hozott Polgár Talleyrandtól L. Hawkesburyhez. Ez a' Kurir olyan siettséggel tette útját, hogy még csak a' rendes postahajót sem vár-

ta-be Calaisben, hanem, az ellenkező és kemény széllel sem gondolván, egy fedeletlen hajón evezett által. Douvreshez való érkezése felől azonnal hírt tett a' Telegraphus a' mi Országlószékiünknek. A' levél, melyet hozott, haladék nélkül kiküldetett falura Hawkesburyhez. Ma délre a' Király is behivattatott Windsorból a' városba, a' hol azonnal tanácskozás tartatván, ő F.ge is jelen volt. Oly hír futott széljel, hogy ez a' Fr. Kurir békefféges felteteleket hozott volna Párisból, 's hogy Bonaparte meg újítani kívánná az alkudozásokat. Bizonyosan fontos dologgal kellett ide jöni ezen Kurirnak, hogy a' Királyt is ily hirtelenséggel behívták miatta a' városba \*)

\*) Mi nem fundamentom nélkül gondoljuk, hogy ezen tanácskozás' tárgya; a' Gen. Mortier' Hannoverai Kapitulációja volt. Ezt a' Kapitulációt vitte által egy rend kívül való Kurir Londonba a' Király által leendő megerősített végett, hogy azután az Első Konzul is meg erősíthesse. (Moniteur jegyzése).

Hága, Jun. 10-dikén. Az Anglus Követ Liston tegnap ide hagyta bennünket, a' kivel egygyütt minden remétségünk elenyészék, az eránt hogy ezen háboruban neutralisok maradhassunk. Gyanítható-képpen nem lehetett fogantja azon nyilatkoztatásának, a' melyet Direktorinmunk' eleibe terjesztett, és a' mellynek ennyiből állott a' foglalatja: — „

„Az Anglus Király igen kívánna meg akadályoztatni a' kiütött háborunak az olyan országokra való kiterjedését, a' melyeknek ugyan Frantzia' országhoz függések van, hanem a' hadakozás-

nak indító okaiban tellyességgel nem részeseek. Ő F.ge azonközben a' maga szívének ezen hajlandóságát a' Batava Respublikához ki nem mutáthatja külömben, ha tsak a' Fr. Országglószék is ezen Respublika eránt hasonló indulattal nem fog viseltetni. Ha Fr. Ország a' maga seregeit a' Batava Respublika' földjéről ki viszi; ha ettől sem vizen sem szárazan leg kissebb segedelmet kívánni nem fog; egy szóval, ha meg engedi néki, hogy tökéletes igaz neutralitást tarthasson: ezen esetben a' leg szorossabb neutralitásra kötelezi magát a' Batava Respublika eránt ő F.ge is; 's ennek minden hajóit, a' mellyek előre való képpen elfogattattak vagy letartoztatódtak volna, tüstént visszafiztatja. Ellenben, ha valahogy az Első Konzúl szereztsélenül meg találna maradni a' mellett, hogy fegyvereseivel a' Respublika földjét tovább is elfoglalva tartassa, 's ennek segedelmét, ő F.ge ellen vizen vagy szárazon a' maga halznára fordítsa: már ekkór ő F.ge is kéntelenítettik mindent véghez vinni, a' mit ellenségének ártalmára elkövethet. Igen sajnálná ő F.ge egy olyan hadakozásba avatkozva látni a' Batava Respublikát, a' mely az ő tzélozásával éppen úgy meg nem egygyez, mint az ő Felsőgiével. — „Lisbon.

\* \*

Parlamentális beszégetések. — Alsó Ház. — Végezete a' Ministerek' magokviseleteket illető vetétkedésnek: —

„Védelmezzük hazánk' szabadságát (így szoll Archdal); e' most a' mi leg első foglalatosságunk. Elkövettek Ministereink mindent, a' mit a' betsület megengedett, mindent a' mit a' köz jó tanátsólt. Nagy tiszteletben lévő, nagy táalentum-

mal bíró emberek ezek. ' A' mi népünk jó indullal viseltetik Országlószékünkhöz: azok, a' kik hajdan az Első Konzúlnak, a' Frantzia szabadságnak, és a' Frantzia Philosophiának barátjaik voltak, ma mind ezektől ifzonyodnak. Ne féljük Irlandiát: ha ezen országra rá talál ütni a' Nagy Héros, minden karokat felemeltetve talál ott maga ellen."

Maga Minister Addington: — „A' Ministerium a' lehető hőltsefféggel viselte magát azon terhes környúlállások között, a' mellyek között voltunk. Én igen kérem ezen Házat, hogy tökéletesen nyilatkoztassa ki gondolatját. A' Ministerek folytatni fogják foglalatoffágaikat, 's buzgósággal hozzá fognak látni kötelességeikhez, ha ezen Ház úgy itélénd, hogy ők, tellyeiféggel nem méltók a' gyaláztatásra. Nem kívántatik egyéb, hanem csak egy rövid és egyenes: igen, vagy nem. A' mi engem' különösen illet, buzgósággal és hűséggel folytatni fogom Királyom' és Hazám' szolgálatját, ha ezen Ház, magamviselését helybe hagyja: ellenben, ha helybe nem hagyja, kélsz vagyok ma le mondáni hivatalomról."

Ex-Minister Pitt: — „Ha én úgy meg volnék gyözödvé, mint Grenville úr 's mások, a' kik előttem ki befzéllették a' kérdésben lévő dolog eránt magokat, t. i. hogy a' köz jóra nézve teendő lépésünknek ennek kellene lenni, hogy Ministereinknek magokviseleteikre tekintsünk visszra; ha úgy itélnék, hogy egy ilyen visszratekintés az ő tökéletes alkalmatlan vóltoknak, roszfz, sőt bűnös magokviseleteknek megmutatására szolgálna: én is azokkal fognék özfze, a' kik azt kívánnya' ezen Házról, hogy egy Kérő-levél által folyamadjék a'

Ministerek' elbocsátások végett ő Felségéhez ; pedig én ezt felettebb való kedvetlenséggel és személyes hajlandóságomnak egész megtagadásával tselekedném. De nem úgy itélek. Hiszem, hogy Ministereink' magokviselete némünémű szemrehányást érdemel, sőt, hogy bizonyos pontokra nézve menthetetlen. Én azt tartom, hogy a' legutolsó eszköznek kell lenni annak, hogy ezen Ház a' Ministerek' elbocsátásokért ő Felségéhez folyamodjék. Javaslom tehát, hogy a' fel-tett kérdés eránt ne mondjuk ki végső ítéletünket, hanem csak tegyük fére moll. A' mi mollani kötelességünk, ez, hogy ő Felségéhez való buzgó hajlandóságunkat egész mértékben mutassuk ki. Ezen Háznak moll, az ő F.ének adandó segedelemre kell a' maga egész figyelmetességét függeszteni. Azt kívánom, hogy tegyük fére a' fel-tett kérdést."

Minister **Hawkesbury**: — „Én nem voltam még olyan szorongattatások között, mint ezen szempillantásban. Nem vagyok a' barátom' (Pitt) gondolatján. Szükséges dolog, hogy ki mondja a' Parlamentom a' fel-tett kérdés eránt való ítéletét. Igen kérem ezen Házát, hogy mondja - ki, mit itél.“

Még más tagok is beszélettek ki egyebet ki egyebet. Végezetre, nem a' Pitt, hanem az Adington és Hawkesbury kívánságok állott meg, melyhez képpel haladék nélkül voksolás alá bocsátott a' **Patten**' projektoma. A' Ministerek voltak a' győzedelmesek. A' **Patten** projektoma mellett csak 34, ellene pedig 275 voksok voltak.

A' Május' 23-ikán a' Felső Házban folyt be-

szédek között a' következendők is érdeemesek a' publikum eleibe: —

Marquis Lansdowne: — „A' Helvétzia' függetlenségének megmentése végett, a' szárazon lévő más Hatalmasságoknak kellene inkább kikelni, mint Angliának. Hogy az Oberster Sebaltiani Egyiptomba való küldetése, helyes okot szolgáltatathatna a' hadakozásra, tellyefféggel meg nem foghatom. Minden Hatalmasságoknak bevett rendtartások az, hogy Agenseiket idegen országokra széljel küldözzék, azért, hogy vagy kereskedés béli, vagy pedig bizonyos országokat illető politikai és katonai értekezésekben foglatoskodjanak. Nem ma kell nekünk leg előbb meg tudni azt, hogy ezen dolgot leg inkább a' Fr. Ország-lószék gyakorolta eleitől fogva. Azt is hallom a' hadakozás' egygyik okának lenni, hogy Egyiptom eránt az Első Konzulnak bizonyos szélozásai volnának. En ezt magam is hiszem: hanem úgy itélek, hogy ilyen szélozásai másnak is volnának, a' ki azon poltzon ülne, a' hol ő ül. Hanem, hogy ő ezt mondotta volna, hogy Egyiptomnak, később vagy előbb Fr. ország' tulajdonává kell lenni, tsak nem lehetetlennek tartom. Hogy Maltha szigetét mi okra nézve betsüljük ma oly nagyra, nem láthatom által: tudván, hogy a' Lord urak magok sem felejhették még el azt, hogy a' Malthai Nagymester tsak 4 vagy 5 esztendőök előtt is, maga kínált bennünket ezen szigettel. De külömben is, midön már azt elfoglaltuk, midön annak birtokában vagyunk: mi okon hirdetünk érette még is hadat? Hordozzuk szemeink előtt az Amérikai hadakozásnak kimenetelét; és vigyázzunk, hogy

böltseffégünket és egyenességünket az üres ditsöffé-  
gért fel ne áldozzuk.“

Lord Melville (Dundas): — „Az Ami-  
ensi Kötésnek 10-ik tikkelye, t. i. Malthának az  
Egyiptom' valóságos koltsának vizsgálata, menthetetlen hiba. A' mi Indiai birtokainkra, a'  
mi Középtengeri, Levántai, és az Adriatikum tenge-  
ren való kereskedésünkre nézve, nintsen nekünk ennél  
sem mi szükségesebb. En minden egyéb melle-  
leg való dolgot elhalgatván, tsak e' mellett mara-  
dok, hogy a' mi mostani hadakozásunknak egye-  
dül Máltha a' tárgya. Ezt mi a' Sz. János Jeru-  
salem-i Rendjének vizsgálata nem adhatjuk; nekünk  
ezt szükséges képpen meg kell tartanunk magunk-  
nak, rész szerént a' magunk' javára, rész szerént  
pedig a' Levántai, és más szomszédos Hatal-  
mállagokra nézve, a' kiknek védelmezések végett  
igen jó kezünkügyibe esik Máltha szigete. Nagy  
jármot is vetnénk a' szegény Malthai lakosok' nya-  
kába a' sziget' kiadása által, a' kik Fr. Ország alá  
kélzettek volna adni magokat, mint a' Rend  
alá. Ne is emlegessék nekünk ezen Gavallérok  
Rendjét, a' melly ma, valóság szerént, nintsen.  
A' hadat Maltháért kezdtük: minden jus szerént  
a' mi tulajdonunká kell ennek lenni. \*)

\*) Lord Melville leg alább nem titkolódik; ki  
mondja a' dolgot szabadon. Anglia meg akar-  
ja tartani Malthát, minthogy jó kezeügyibe van, és  
mivel reméli, hogy megtarthatja. Lord Melville  
jól tudja, hogy a' Loudoni Kabinét' Jus Pub-  
likum a' szerént, az, a' mit Anglia büntetet-  
lenül véghez vihet, igaffág, és a' mit elfoglalhat  
's meg tarthat, az övé. (Moniteur jegyzése).

Gróf M o i r a: — „Azt mondá a' Nemes Lord,

hogy a' hadakozás tárgya tsak Maltha volna. Én úgy itélek, hogy a' Fr. Országlófszéktől nyilvánvalóvá tétetett és megorvasolhatatlan tzélozásokra nézve, ez a' sziget nekünk nem elégséges. Mit ér nekünk tsak Maltha szigete? Azt mondják, hogy e' volna a' Napkeleti India szélső erőssége. Fontosabb dolog ráuk nézve Hollandiának és Helvétziának függetlensége. Ki kell hirdetnünk, hogy ez a' mi mostani hadakozásunknak valóságos tárgya; t. i. Frantzia ország' hatalmának terjedése, mellyel ő örökké vilgsza élt, az, a' mi ellen nekünk mostan hadakozni kell. Kissebbitjük - é ezt Malthának elvevése által? Tagadom: minthogy ez által még meg nem akadályoztathatnók a' Frantziákat, hogy akkor kerefsztül ne mennyenek a' Benuson \*), mikor jónak gondolják. Mondjuk inkább, hogy Fr. országnak a' szárazon való hatalmát akarjuk kissebbíteni. Ennek a' hadakozásnak nem kell sokáig tartani \*\*). Maltha nekünk semmit sem fog erre használni: Fr. országot szorongatnók ugyan ez által, hanem magunk nem tennék semmi lépést előfelé. Ne mondjátok, hogy magunknak elég erőnk ne volna arra, hogy a' Frantziákat le ültessük. Fogjatok két kézzel a' hadakozáshoz: hanem vigyázzatok, hogy ne tartson sokáig. Nem volna néktek semmi veszedelmesebb, mint egy hofszas hadakozás. Már is sokra telik az adóságotok. Maltha leg kissebb segedelmére sem lenne a' mi kereskedésünknek: ellenben nem gondolok valakit lenni közöttünk, a' kit Fr. Országnak nagyravágyó tzélozásai hathatósan ne érdekelnének. Én a' végkötéft soha helybe nem hagytam: akkor is éppen úgy kellett e' felől itélni, mint ma látjuk egész valósága szerént. A' Fran-



tziáknak minden principiumaikat akkór színtűgy tudtuk, mint ma. Ha emberül és gyorsan hozzá látunk a' dologhoz, gátat tehetünk a' Frantziák oriási hatalmoknak. Reméllem, hogy mostanában nem fogjuk a' koloniák ellen való expeditziókkal tölteni az időt: hanem tsak egy pontnak \*\*\*) fogjuk fordítani erőnket, a' mellyel egyfzeriben véget vethetünk ezen hadakozásnak."

\*) Ez szerént tehát Strafszburgot és Moguntziát is által kellene adnunk az Anglusoknak, ha azt akarják, hogy a' Rénuson mikor akarunk, kerefsztül ne meheffünk. (Moniteur jegyzése.)

\*\*) Lord Moira már tsatázott annyit Fr. ország ellen, hogy meg tanulhatta volna eddig, hogy ennek a' nemzetnek egy táborozás alatt való meg hódoltatásával nem hizelkedhetne magának. Nem gyanitható, hogy 20 táborozások alatt is, ámbár Angliára nézve mind szerentsé- sen folyhatnának, felforgathatná a' Nagy Britanniai hadi erő ezt a' második Karthágót, a' mellynek hatalma oly erőssen élelfti az ő gyűlölségit. Azt is meg fontólhatná Gróf Moira, hogy Hannibál a' Karthagói második hadakozás alkalmatosságával, hét efsztendőig tudott Olasz országban tartózkodni (Moniteur jegyzése).

\*\*\*) Melyik tehát az az egy pont, a' melly ellen L. Moira az egész Anglus erőt akarja fordítani? Talam Kis-Britannia, vagy Normandia? Nem úgy beszéll Gr. Moira, mint nagy tapasztalásu ember. A' Cumberlandi, vagy Clarendci Hertzegek szájába illene az ilyen beszéd, a' kik az e'félében jártasok nem lévén, a' hadakozást egy vadas kért béli vadászatnak lenni gondolhatnák, &c. (Moniteur jegyzése).

London, Jun. 10-dikén. A' Whig - Klub, vagy az úgy nevezett Oppozitzió levők' társasága a' napokban egygyütt vendégeskedvén, olyan nyilatkozatást tett Fox az ő ezen alkalmatossággal elmondott beszédében, hogy ő, a' mostani hadakozásnak okait, minden eddig való hadakozás' okainál, tsekélyebbnek lenni tartaná; hogy semmit könnyebben eligazítani nem lehetett volna, mint a' két nemzetek között való mostani perlekedés' tárgyát; és mind ezekből végezetre ilyen pohar-elköszönő jó kívánságot hozott-ki: — „Vajha megbánni nem kéntelenítettünk, hogy magunkat ily hitel felett való könnyüséggel, háboru kezdésre hártároztuk!

\* \* \*

Igen finum Spanyol fajzásu kosoknak és anyajuhoknak eladódásokat illető (előszöri) Tudósítás.

Magyar országon N. Nyitra vármegyében a' Morva országi határfél mellett lévő Holicsi, Cs. K. Familiai jofzágban, leg finumabb fajzásu Spanyol kosok és anyajuhak fognak a' jövő Augustus' 22-dikén, közönséges kótyavetye által, kész pénzért eladattatni. Minthogy néhány száz minden nemü, az az, mag- és ifjabb kosok, vénebb, közép idejü, és ezfendős anyajuhak, 's mind két nemü bárányok fognak ennek alkalmatossággával áruba botsáttatni: annyival nagyobb örömmel való szolgálatjokra lehet tehát felesebb számú vásárlóknak is, ezen nemes és megfinumittatott gyapjás állat' elkótyavetyéltetése, hogy ez, nem tsak önnön juhnyájai' szaporítására, hanem a' finumságnak leg nagyobb gráditsára való vihetésére is, mindenkének módot szolgáltat. Béts, Jun. 20-ikán, 1803:

P. D.